

埃及政治过渡艰难起步

巴拉迪被任命为埃及副总统



埃及临时总统阿兹利·曼苏尔当地时间7月9日任命主要反对派联盟“全国拯救阵线”领导人之一穆罕默德·巴拉迪为过渡政府副总统，任命前副总理兼财政部长哈齐姆·贝卜拉维为过渡政府总理。当晚，曼苏尔发表声明，呼吁各派实现全国和解，并称将在一周内召开全国和解会议。

分析人士认为，曼苏尔的这一系列举动传递出积极信号，有利于尽快平息该国当前紧张局势，是迈向稳定的重要一步。但埃及目前仍然处于严重的政治分裂和经济衰退中，政治过渡进程困难重重。

巴拉迪获任副总统

据埃及官方通讯社中东社9日报道，埃及临时总统阿兹利·曼苏尔当天任命埃及主要反对派联盟“全国拯救阵线”领导人之一穆罕默德·巴拉迪为过渡政府副总统，任命前副总理兼财政部长哈齐姆·贝卜拉维为过渡政府总理。

报道援引总统媒体顾问艾哈迈德的话说，曼苏尔任命埃及主要反对派联盟“全国拯救阵线”领导人之一、国际原子能机构前总干事穆罕默德·巴拉迪为过渡政府副总统，负责外交事务；同时任命贝卜拉维为过渡政府总理，委托他组建过渡政府。目前，贝卜拉维已经开始就过渡政府组成人选展开工作。

9日下午，过渡政府副总统和总理人选宣布后，国防部长塞西在埃及国家电视台上

发表录音讲话，对任何破坏过渡进程的企图提出警告。

贝卜拉维2011年7月在前总理谢拉夫重组内阁时就任副总理兼财政部长。2011年10月11日，贝卜拉维向谢拉夫提交辞呈，以抗议政府对两天前开罗抗议冲突事件的处置。他的辞职被武装部队最高委员会主席坦塔维拒绝。

本月6日，曾有媒体报道称，巴拉迪被正式任命为埃及过渡政府总理。然而，在当晚的一个新闻发布会上，总统媒体顾问艾哈迈德否认了这一消息。埃及官方媒体《金字塔报》网站随后报道，埃及穆斯林兄弟会下属的自由与正义党、伊斯兰保守派别萨拉菲派光明党均对提名巴拉迪为总理表示反对。

观察

宪法声明

曼苏尔7月8日晚颁布过渡时期宪法声明，共33条，对过渡时期埃及的国家制度作出说明，并列出了临时政府向民选政府过渡的时间表。

宪法声明规定，临时总统在议会选举之前拥有立法权，有通过国家政策和预算、以及获内阁许可后宣布国家进入紧急状态的权力。根据声明，埃及将组建一个法律委员会，自组建之日起30日内对宪法进行修订，此后再由一个50人的专门小组在60天内批准新宪法草案，随后在30天内就新宪法草案举行全民公投。新宪法草案公投通过后，将在15天内举行议会选举。总统选举将在议会召开首次会议一周后举行。

埃及艾因沙姆斯大学宪法学教授拉马丹·巴迪卡认为，宪法声明传递了一个“使人安心的信息”，因为它向人们展示了过渡时期规划图。巴迪卡说，2012年公投通过的宪法被停用，说明埃及正处于一个“异常阶段”，国家管理依据的是“革命的合法性”，所以现在需要这个宪法声明把国家引入到“宪法合法

性”的阶段。

在宪法声明中，最重要的部分是关于选举时间表的内容。乐观估计，埃及最快可以在6个月后举行议会选举和总统选举。同时，宪法声明给予总理一定的权力，总理和内阁成员可以参与总统制定国家大政方针和重要政策等工作，并监督这些方针政策在法律范围内实施。同时，总统行使立法权前需要与内阁磋商，总统宣布国家进入紧急状态需要获得内阁批准。制定这些规定的目的在于避免因总统权力过于集中而再次招致民众抗议。

拉文迪认为，宪法声明表明曼苏尔对于权力没有“贪欲”，他想尽快移交权力，也可以从中看出军方并无意掌控国家。拉文迪称，这一举动批驳了穆斯林兄弟会对军方“为攫取权力发动军事政变”的指控。

但也有分析人士认为，宪法声明中关于修改宪法的原则，以及总统需与内阁磋商等内容“表述模糊”，留有空间，这为将来埃及不同政治派别在具体操作中的不休争论埋下隐患。

任重道远

尽管副总统和总理的任命以及宪法声明的颁布对推动埃及政治过渡进程起步有积极意义，但摆在现政权面前的问题仍然艰巨，过渡之路任重道远。

在政治方面，曼苏尔面对的是伊斯兰势力和世俗自由派矛盾总爆发、力量对比调整、重新分化组合的混乱局面。在原有民选政府下台后，对立派别之间的矛盾激化，和解难度增加。从这种意义上讲，曼苏尔面临的局面比穆尔西被解职前所面临的更为复

杂困难。

经济上，埃及政权更迭使持续衰退的经济雪上加霜。受政局动荡影响，此前颇有希望获得的国际货币基金组织48亿美元贷款告吹。外汇储备锐减、货币贬值、物价上涨的势头也没能止步。分析人士认为，埃及眼下的最新一轮动荡逐渐平息后，经济问题将立即成为影响国家稳定的首要矛盾，会在很大程度上决定该国能否顺利按计划推动政治过渡进程。



穆罕默德·巴拉迪(左图)和哈齐姆·贝卜拉维(右图)资料图片。埃及临时总统曼苏尔7月9日任命反对派领导人巴拉迪为副总统、前副总理兼财长哈齐姆·贝卜拉维为过渡政府总理。

埃及临时总统称
将在一周内召开全国和解会议

埃及临时总统曼苏尔9日发表声明，呼吁各派完成全国和解，并称将在一周内召开全国和解会议。

曼苏尔当天发表了题为“同一个国家”的声明，呼吁各派停止流血冲突和国家分裂，回到全国和解的道路上来。埃及10日起进入斋月，曼苏尔称将在斋月开始后的第一个星期召开各派参加的和解会议。

9日早些时候，曼苏尔任命埃及主要反对派联盟“全国拯救阵线”领导人之一穆罕默德·巴拉迪为过渡政府副总统，任命前副总理兼财政部长哈齐姆·贝卜拉维为过渡政府总理。

当天，埃及官方决定从10日一早开始重新开放连接埃及和加沙地带的拉法口岸。

埃及官方通讯社中东社9日报道，复职不久的总检察长阿卜杜勒·马哈茂德当天正式辞职。

报道说，马哈茂德称自递上辞呈之时起将离开总检察长的岗位，此后的任何决定与他无关。他表示将回到司法机构中做一名法官。

沙特和阿联酋
向埃及提供80亿美元经济援助

沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国7月9日表示，将分别向埃及提供50亿美元和30亿美元的经济援助，帮助埃及度过目前面临的困境。

据沙特通讯社报道，沙特国王阿卜杜拉指示财政部向埃及提供50亿美元的经济援助。其中，10亿美元为赠款；20亿美元为存在埃及中央银行的无息存款；20亿美元为等值

的燃油和天然气。

阿联酋提供的30亿美元援助包括10亿美元赠款；20亿美元为存在埃及中央银行的无息存款。

埃及军方解除穆尔西总统职务后，作为国家元首的沙特国王阿卜杜拉第一个发去贺电表示祝贺。

伊朗呼吁埃及各派对话解决分歧

伊朗外交部发言人阿巴斯·阿拉奇7月9日说，伊朗希望埃及各派通过对话解决分歧，恢复安全与稳定。

阿拉奇在当天举行的新闻发布会上说，伊方对埃及国内形势十分关切。若该国继续发生流血冲突，将对地区稳定造成不利影响。

阿拉奇表示，伊朗不愿看到埃及社会分歧和冲突进一步加剧。他还说：“我们认为对话和全国和解是解决埃及国内问题的途径。”此前，他曾表示埃及军方干预政治“不可接受且令人担忧。”

(本版均据新华社电)